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Ды яг наз 
для бе ла ру саў

Заўт ра — 
Су свет ны дзень зда роўя

Ад мет на, што, па вод ле апы тан няў, пе ра важ ная боль шасць 

бе ла ру саў — звыш 90 % — ацэнь вае стан свай го зда роўя 

як доб ры і зда валь няль ны. Па вя ліч ва ец ца коль касць тых, 

хто зра біў за ня ткі фіз куль ту рай і спор там част кай свай го 

жыц ця. А вось за бяс пе ча насць ме ды ка мі ў на шай кра і не 

вы шэй, чым у та кіх кра і нах За ход няй Еў ро пы, як Іс па нія, 

Іта лія, Ні дэр лан ды, Аў стрыя і інш. На цы я наль ны ста тыс-

тыч ны ка мі тэт на пя рэ дад ні Су свет на га дня зда роўя па дзя-

ліў ся ці ка вы мі ліч ба мі.

У Бе ла ру сі функ цы я ну юць 1394 ам бу ла тор на-па лі клі ніч ныя 
ар га ні за цыі, 558 баль ніц, 70 818 баль ніч ных лож каў ка рот ка тэр-
мі но ва га зна хо джан ня. Пра цу юць 112 493 ся рэд нія ме ды цын скія 
ра бот ні кі і 41 256 прак ты ку ю чых ура чоў.

За бяс пе ча насць ме ды ка мі ў Бе ла ру сі скла дае 45,1 ура ча і 
122,9 ся рэд ня га ме ды цын ска га ра бот ні ка на 10 ты сяч ча ла век. 
За бяс пе ча насць ура ча мі ў на шай кра і не вы шэй, чым у та кіх кра-
і нах, як Іс па нія (44,9), Літ ва (44,7), Бал га рыя (43), Іта лія (42,5), 
а ся рэд ні мі ме ды цын скі мі ра бот ні ка мі — у па раў на нні з Ні дэр лан-
да мі (113,3), Аў стры яй (107,6), Сла ве ні яй (106,1), Чэ хі яй (90,6).

У 2023 го дзе коль касць на вед ван няў ура чоў на ам бу ла тор ным 
пры ёме і ўра ча мі на до ме скла ла 108,4 міль ё на. У раз лі ку на ад на-
го па цы ен та гэ та 11,8 на вед ван ня за год. Па да ных вы ба рач на га 
аб сле да ван ня хат ніх гас па да рак на па ча так 2024 го да сваё зда-
роўе 93,1 % бе ла ру саў ацэнь ва юць як доб рае і зда валь няль нае. 
Пры тым муж чы ны ў гэ тым пла не кры ху больш ап ты міс тыч ныя 
(93,4 % муж чын су праць 92,9 % жан чын).

Бе ла ру сы ак тыў ней па ча лі зай мац ца спор там. У па раў на нні з 
2010 го дам коль касць тых, хто прак ты куе тую ці ін шую фі зіч ную 
на груз ку, вы рас ла з 22,9 % да 28,8 %. І тут тон за да юць жан чы ны: 
іх ак тыў ная част ка вы рас ла з 22,5 % у 2010-м да 31,5 % у 2024-м. 
Коль касць муж чын, якія вы бі ра юць спорт, вы рас ла ня знач на — 
з 23,5 % да 24,6 % за 14 га доў.

Са май ак тыў най уз рос та вай ка тэ го ры яй з'яў ля ец ца мо ладзь 
ва ўзрос це ад 16 да 29 га доў: тут за ня ткі фіз куль ту рай і спор там 
аба вяз ко выя ў 53,4 %. Да лей бе ла ру сы ста но вяц ца ўсё менш 
ак тыў ны мі: ва ўзрос це ад 30 да 44 га доў спор там зай ма юц ца 
26,2 %, ва ўзрос це 45—59 га доў — 23,1 %. Пас ля 60 ак тыў насць 
кры ху па вя ліч ва ец ца. Фі зіч ная ак тыў насць пры сут ні чае ў якас ці 
аба вяз ко вых за ня ткаў у 27,7 % па жы лых лю дзей.

Трэ ба ска заць, што спар тыў ных пля цо вак, дзе кож ны мо жа знай-
сці за ня так па ду шы, у на шай кра і не ня ма ла. На ка нец мі ну ла га 
го да ў кра і не функ цы я на ва ла больш чым 23 ты ся чы фіз куль тур-
на-спар тыў ных збу да ван няў, у тым лі ку 56 спар тыў ных ма не жаў, 
178 ста ды ё наў, 4523 спар тыў ныя за лы, 366 пла валь ных ба сей наў, 
349 ха кей ных ка ро бак, 537 страл ко вых ты раў, 405 ад кры тых тэ ніс ных 
кор таў. У Бе ла ру сі пра цуе 436 спе цы я лі за ва ных ву чэб на-спар тыў ных 
уста ноў, дзе зай ма юц ца 151 965 вы ха ван цаў. А так са ма 11 ву чы лі-
шчаў алім пій ска га рэ зер ву, дзе на ву ча юц ца 3 283 спарт сме ны.

Ство ра ны ў кра і не і ўсе маг чы мас ці для азда раў лен ня. Ле тась 
у 462 са на тор на-ку рорт ных, азда раў лен чых ар га ні за цы ях і ін шых 
спе цы я лі за ва ных срод ках раз мя шчэн ня ад па чы лі і азда ра ві лі ся 
1026 ча ла век (на 9,8 % больш, чым у 2022-м). З іх 81,6 % бе ла-
ру саў і 18,4 % за меж ні каў. У тым лі ку ў 75 са на то ры ях ад па чы лі 
і азда ра ві лі ся 542,6 ты ся чы ча ла век (на 5,8 % больш, чым у 
2022-м), з іх 71 % бе ла ру саў і 29 % за меж ні каў.

Уся го ж ле тась ме ды цын скія па слу гі ў на шай кра і не атры ма лі 
за меж ні кі са 147 кра ін све ту. У топ-5 кра ін, ад куль у Бе ла русь 
едуць па ме ды цын скую да па мо гу, — Ра сія, Ка зах стан, Лат вія, 
Бос нія і Гер ца га ві на і Кі тай.

Але на КРА ВЕЦ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Але на Ана толь еў на, на коль кі скла да на 

ад кры ваць на ву чан не па но вых спе цы яль нас-

цях? Ад куль прый шло ра шэн не?

— З жыц ця, бя гу чай сі ту а цыі, з па трэб эка но мі-
кі на шай кра і ны. Ад крыць но вую спе цы яль насць 
для на ву чан ня — не та кая прос тая спра ва, як 
мо жа пад ацца. Гэ та доў гія аб мер ка ван ні і не-
аб ход насць у но вых спе цы я ліс тах. Пе рад тым, 
як па даць за яў ку ў Мі ніс тэр ства аду ка цыі, мы 
збі ра лі мер ка ван ні ад ар га ні за цый, якія мо гуць 
стаць за каз чы ка мі кад раў. На спе цы яль насць 
«Між на род ная ла гіс ты ка» быў прос та бум, мы 
атры ма лі вель мі шмат за явак. Вя лі кую за ці каў ле-
насць вы клі ка ла і спе цы яль насць «Між на род ная 
кан флік та ло гія». На прык лад, ад на ша га ва ен на га 
ве дам ства.

— Сён ня спе цы я ліс таў па ла гіс ты цы рых ту-

юць не каль кі ВНУ Бе ла ру сі. Што та кое асаб-

лі вае ёсць у вас, ча го ня ма ў ін шых уні вер сі-

тэ тах?

— ФМА — адзі ны ў на шай кра і не, хто бу дзе 
рых та ваць за па тра ба ва ных сён ня спе цы я ліс таў 
між на род на га ўзроў ню.

— І якія па тра ба ван ні да вы пуск ні коў фа-

куль тэ та ў су вя зі з гэ тым прад' яў ля юц ца?

— Перш за ўсё гэ та кам пе тэн цыі ва ўза е ма-
звя за ных сфе рах між на род ных ад но сін, пра ва, 
ла гіс ты кі, су свет най эка но мі кі, ме недж мен ту, ус-
хо даз наў ства і асва ен не прак ты кі вя дзен ня пе ра-
га во раў і дзе ла вой пе ра піс кі на за меж ных мо вах. 
За каз чы кі кад раў ужо прад ста ві лі нам пе ра лік 
най больш ак ту аль ных з іх сён ня. Гэ та кі тай ская, 
ту рэц кая, араб ская, фар сі і на ват хін дзі. Пры гэ-
тым мы не ад мо вім ся і ад еў ра пей скіх моў.

Ка лі пра цяг нуць аб пе ра ва гах на ша га фа куль-
тэ та, то ад ной з бяс спрэч ных з'яў ля юц ца су ад-
но сі ны вы кла дан ня па спе цы яль нас ці і за меж-
ных мо вах. Дыс цып лі ны па спе цы яль нас ці ў нас 
зай ма юць 55 пра цэн таў на ву чаль на га пра цэ су. 
Ас тат нія 45 — дыс цып лі ны па за меж ных мо вах. 
Спа лу чэн не пад рых тоў кі па спе цы яль нас ці і па 
дзвюх за меж ных мо вах — свай го ро ду кан ку рэнт-
ная пе ра ва га фа куль тэ та між на род ных ад но сін.

— Коль кі моў у цэ лым вы кла да ец ца на 

ФМА?

— Шас нац цаць. Але гэ та не зна чыць, што сту-
дэнт мо жа прый сці і абраць ад ну з гэ тай коль-
кас ці. У сё лет нюю ўступ ную кам па нію на роз ныя 
спе цы яль нас ці мы бу дзем пра па ноў ваць ка ля 
дзе ся ці моў, пры чым на ўсіх спе цы яль нас цях без 

вы клю чэн ня ў якас ці пер шай мо вы бу дзе кі тай-
ская.

— Кан флік то лаг — спе цы яль насць для нас, 

ды і для вас, но вая. Але, мяр ку ю чы па тым, як 

раз ві ва юц ца па дзеі ў све це, для су час ных умоў 

ак ту аль ная. Абі ту ры ен там бу дзе ці ка ва ве даць, 

якія перс пек ты вы для іх яна мо жа ад крыць.

— Гэ та ўні каль ная спе цы яль насць. І бу дзе за-
па тра ба ва на асаб лі ва сён ня, у рэа лі ях гла баль-
ных су тык нен няў і вы клі каў. Кан флік то лаг бу дзе 
атрым лі ваць ве ды знач на шы рэй, чым прос та 
спе цы я ліст па між на род ных ад но сі нах. Ён за клі-
ка ны зай мац ца між на род ны мі кан флік та мі. І гэ та 
зу сім ін шая сфе ра, чым вы ра шэн не ся мей ных, 
ка лек тыў ных ці на ват рэ гі я наль ных кан флік таў.

Спе цы я ліст-кан флік то лаг па ві нен раз бі рац ца 
ў дып ла ма тыі, псі ха ло гіі, ве даць геа гра фію кра ін 
і іх эт нас, асаб лі вас ці куль ту ры. У гэ тай пра фе сіі 
не бы вае дро бя зяў, важ на ўсё. Уя ві це: пры яз джа-
е це вы на буй ную між на род ную кан фе рэн цыю, 
дзе больш за сот ню прад стаў ні коў роз ных кра ін. 
Трэ ба ра зу мець, як з імі ўза е ма дзей ні чаць, бо кож-
ная кра і на, кож ная на цы я наль насць ма юць свае 
асаб лі вас ці. Ка лі ра зам збі ра ец ца столь кі роз ных 
лю дзей, мо гуць уз нік нуць роз на га лос сі, спрэч кі. 
Ад на ба ко вых кан флік таў не бы вае, заў сё ды ёсць 
два ба кі, адзін з якіх — ру ха вік кан флік ту. І ў гэ тым 
трэ ба раз бі рац ца. Як па ды сці, якую вес ці раз мо ву 
і гэ так да лей. Узяць та кі мо мант, як цы ры мо нія 
пры ві тан ня. У боль шас ці дзяр жаў жан чы на ка рыс-

та ец ца пра вам па да чы ру кі пер шай. У араб скім 
све це гэ та за ба ро не на пра та ко лам.

Мы бу дзем ву чыць сту дэн таў рэ гу ля ваць кан-
флік ты з да па мо гай ме ды я тыў ных тэх на ло гій, 
пад трым лі ваць све та па ра дак з да па мо гай пе ра-
га во раў і па срэд ніц тва, на ву чаць на вы кам дып-
ла ма тыі.

Кан флік ты зда ра юц ца не толь кі па між людзь-
мі і кра і на мі. Іс ну юць су праць ста ян не лю дзей і 
пры ро ды, тэх на ген ныя ка та стро фы, эпі дэ міі. Гэ та 
так са ма з'яў ля ец ца сфе рай дзей нас ці спе цы я ліс-
таў па між на род най кан флік та ло гіі. Та му, апроч 
сва іх пра фе сій ных якас цяў, лю дзі гэ тай пра фе сіі 
па він ны быць ма раль на і фі зіч на ўстой лі вы мі. 
Уліч ва ю чы гэ та, у на ву чаль ныя пла ны мы змяс ці-
лі та кія дыс цып лі ны, як ва ен ная спра ва і асно вы 
ме ды цын скіх ве даў. Акра мя та го, на фа куль тэ це 
да во лі моц ны блок псі ха ла гіч ных дыс цып лін, з 
які мі нам да па ма га юць ка ле гі — вы клад чы кі про-
філь ных фа куль тэ таў і ка фед раў.

— Які кон курс ча ка ец ца па но вых спе -

цы яль нас цях?

— На на шым фа куль тэ це тра ды цый на вы со кія 
кон кур сы. У 2023 го дзе, на прык лад, на «Між на-
род нае пра ва» на бюд жэт у нас быў пра хад ны бал 
398. На «Су свет ную эка но мі ку» — 382, «Між на-
род ны ту рызм» — 382, «Мыт ная спра ва» — 373, 
«Ус хо даз наў ства» — 390, «Між на род ныя ад но-
сі ны» — 393.

Па ступ лен не на фа куль тэт вя дзец ца толь кі 
па сер ты фі ка тах, ба лы якіх пад су моў ва юц ца з 
ба лам атэс та та. На эка на міч ныя спе цы яль нас-
ці гэ та «Су свет ная эка но мі ка», «Ме недж мент у 
сфе ры між на род на га ту рыз му», «Між на род ная 
ла гіс ты ка» і «Мыт ная спра ва», абі ту ры ен ты бу-
дуць зда ваць ма тэ ма ты ку, за меж ную мо ву і рус-
кую (бе ла рус кую) мо ву. А на та кія спе цы яль нас ці, 
як «Між на род нае пра ва», «Між на род ныя ад но сі-
ны», «Між на род ная кан флік та ло гія» і «Ус хо да-
з наў ства» — гра ма да знаў ства, за меж ная і рус кая 
(бе ла рус кая) мо вы.

— Уз ро вень сур' ёз ны. Але ў вы ні ку вы і 

атрым лі ва е це пад рых та ва ных пер ша курс ні каў, 

з які мі ў да лей шым бу дзе лёг ка пра ца ваць.

— Не за бы вай це яшчэ і пер ша па чат ко ва ма-
ты ва ва ных мэ та вых абі ту ры ен таў. Што да лёг ка/
цяж ка... З дзець мі, якія прый шлі ву чыц ца з та кі мі 
вы со кі мі ба ла мі, — не тое, што цяж ка, — з імі трэ-
ба ўмець пра ца ваць. Па трэб ны асаб лі выя па ды-
хо ды, вя лі кая дыс цып лі на ва насць вы клад чы каў, 
каб не да пус каць ня ве дан ня ней кіх рэ чаў. У нас, 

як і ўсю ды, ёсць роз ныя сі ту а цыі. Не па руш ным 
за ста ец ца ад но: змес ту аду ка цыі вы клад чыц кі 
склад ад дае шмат ча су і ўва гі.

Мы пе ра гле дзе лі на ву чаль ныя пра гра мы па ўсіх 
спе цы яль нас цях, дыс цып лі нах, асаб лі ва па ак ту-
аль ных. У вы ні ку сур' ёз на па мя няў ся іх змест па 
між на род ных ад но сі нах, між на род ным пра ве.

— Ме та дыч ныя да па мож ні кі, пад руч ні кі па-

спя ва е це мя няць?

— У гэ тым го дзе мы вы да лі пад руч нік па між на-
род ным пра ве. Гэ та вя лі кае да сяг нен не, бо пра цэс 
скла да ны і доў гі. Але ў нас ёсць доб ры элект рон ны 
рэ сурс — аду ка цый ны пар тал БДУ, якім па спя хо ва 
ка рыс та юц ца вы клад чы кі і сту дэн ты.

— Не каль кі слоў аб пра фе сар ска-вы клад-

чыц кім скла дзе фа куль тэ та.

— Гэ та яшчэ ад на на ша асаб лі васць. Ся род 
вы клад чы каў ёсць тыя, хто зай маў дып ла ма тыч-
ныя па са ды ў на шай кра і не ў роз ны час. Па маг-
чы мас ці за пра ша ем прак ты каў з Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў, Дзяр жаў на га мыт на га ка мі тэ та, 
На цы я наль на га бан ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Мі ніс-
тэр ства эка но мі кі, На цы я наль на га агенц тва па 
ту рыз ме, між на род ных ла гіс тыч ных ар га ні за цый. 
Для вы кла дан ня дыс цып лі ны «Прак ты ка між на-
род на га біз не су» за пра ша юц ца спе цы я ліс ты, якія 
асвят ля юць роз ныя ас пек ты між на род на га біз-
не су. Час ты мі гас ця мі ў нас бы ва юць і рэ зі дэн ты 
«Кі тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка 
«Вя лі кі ка мень». Та кія лек цыі, з вы клад чы ка мі-
прак ты ка мі, на шы сту дэн ты слу ха юць з асаб лі вай 
ува гай, я на ват ска за ла б з за да валь нен нем.

З дру го га кур са для сту дэн таў ФМА ар га ні-
зоў ва юц ца на ву чаль ныя, моў ныя і вы твор чыя 
прак ты кі па-за БДУ. Іс тот ны ўклад у фар мі ра ван-
не кам пе тэн цый сту дэн таў уно сяць рэ гу ляр ныя 
су стрэ чы з дзяр жаў ны мі і па лі тыч ны мі дзея ча мі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, кра ін-парт нё раў, дзея ча мі 
на ву кі, куль ту ры і мас тац тва. Рэа лі зоў ва юц ца 
дыя ло га выя пля цоў кі «Бе ла русь — све ту», «Раз-
мо ва з мі ніст рам», кейс-чэм пі я нат БДУ па між на-
род най праб ле ма ты цы.

— Дзе бу дуць пра ца ваць, ме на ві та бу дуць, 

а не мо гуць, вы пуск ні кі па но вых спе цы яль-

нас цях?

— Асноў ны мі за каз чы ка мі вы сту пі лі Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў і Мі ніс тэр ства аба ро ны, 
Дзяр жаў ны мыт ны ка мі тэт, РУП «Бел мыт сэр віс», 
«Джэн ці спе дышн» і ін шыя ар га ні за цыі.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та з ар хі ва фа куль тэ та.

ЛА ГІС ТЫ І КАН ФЛІК ТО ЛА ГІ. 
МІЖ НА РОД НЫЯ

Па сё лак Бя гомль 

Док шыц ка га ра ё на — 

адзін з тых не вя лі кіх 

на се ле ных пунк таў, 

які ўзна га ро джа ны вы мпе лам 

«За муж насць і стой касць 

у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны». Уні каль ны вы па дак 

вы ра та ван ня 30 ча ла век, якія 

18 дзён пра вя лі пад зям лёй, 

так са ма ўвай шоў у гэ ты 

ге ра іч ны ле та піс.

Пар ты зан скі рух у Бя гомль скім ра ё -
не (ён іс на ваў да 1960 го да) па чаў за-
ра джац ца з пер шых дзён вай ны па іні-
цы я ты ве мяс цо ва га жы ха ра Сця па на 
Ман ко ві ча. Ён стаў ка мі са рам атра да 
«Ра ма на», на асно ве яко га ў ве рас ні 
1942 го да бы ла сфар мі ра ва на са мая 
вя до мая пар ты зан ская бры га да ва ен-
на га ча су «Жа ляз няк».

За да чай пар ты зан бы ло ўзяць пад 
кант роль да ро гі, якія вя лі праз Бя гомль 
на фронт, а так са ма ў тыл да чы гу нач-
ных стан цый. У зо не дзе ян ня Ба ры-
саў ска га між ра ён на га пар ты зан ска га 
цэнт ра на род ныя мсці ўцы па він ны бы лі 
па ра лі за ваць дзей насць ка ля 40 фа-

шысц кіх гар ні зо наў. Ужо 17 снеж ня 
1942 го да па чаў ся за ключ ны этап 
апе ра цыі па вы зва лен ні ра ё на, да ле-
та 1944-га Бя гомль быў вы зва ле ны 
поў нас цю і губ ляў сваю не за леж насць 
толь кі пад час буй ных кар ных апе ра-
цый.

На тэ ры то рыі БССР Бя гомль скі 
ра ён стаў ад ным з пер шых са вец-
кіх ра ё наў у ты ле во ра га, а па сё лак 
не афі цый на атры маў ста тус ста лі цы 
са май вя лі кай на тэ ры то рыі СССР Ба-
ры са ва-Бя гомль скай пар ты зан скай 
зо ны.

Вя лі кую ро лю ў вы зва лен ні па сёл-
ка ады граў аэ ра дром, які па бу да ва лі 
за не каль кі га доў да па чат ку вай ны, 
але ска рыс тац ца ім у мір ны час мяс-
цо выя жы ха ры не па спе лі. Пар ты зан-
скі аэ ра дром па чаў дзей ні чаць ад ра зу 
пас ля вы зва лен ня Бя гом ля, з са ка ві ка 
1943 го да ад сюль вы праў ля лі цяж ка па-
ра не ных пар ты зан амаль кож ную ноч, 
сю ды да стаў ля лі гру зы не толь кі для 
«жа ляз ня коў цаў», але і для ін шых ра ё -
наў і аб лас цей. Да чэр ве ня 1944 го да 
ад сюль эва ку і ра ва лі ты ся чы па ра не-
ных бай цоў і дзя цей, ад сюль да стаў ля лі 
і зна ка мі тую раз вед чы цу Але ну Ма за-
нік, якая пас ля за бой ства Віль гель ма 
Ку бэ бы ла на зва на аса біс тым во ра гам 
Гіт ле ра.

Са май страш най ста рон кай у гіс то-
рыі па сёл ка ста ла ад на з най буй ней-
шых кар ных апе ра цый «Кот бус», якая 
па ча ла ся 15 мая 1943 го да. Зні шчыць 
удзель ні каў пар ты зан ска га ру ху Ба-
ры са ва-Бя гомль скай зо ны нем цы 
пла на ва лі за 10 дзён, ад нак апе ра цыя 
рас цяг ну ла ся на шэсць тыд няў. Вёс-
ка Шу неў ка ста ла вог нен най сяст рой 
Ха ты ні, у ёй 22 мая 1943 го да нем цы 
зні шчы лі 66 жы ха роў, 15 з якіх бы лі 
дзець мі. Сён ня ме ма ры ял, што быў 
ство ра ны на мес цы тра ге дыі, з'яў ля-
ец ца мес цам гор кай па мя ці і смут ку 
для ўсіх жы ха роў кра і ны.

Апош няя буй ная кар ная апе ра цыя 
«Кар ма ран», па вы ні ках якой нем цы 
імк ну лі ся зні шчыць пар ты зан у Да м-
жэ рыц кіх ба ло тах, ад бы ла ся ле там 
1944 го да. На род ныя мсці ўцы не па-
спе лі эва ку і ра ваць на Вя лі кую зям лю 
ка ля 30 па ра не ных і хво рых на тыф. 
Та ды пар ты за ны зра бі лі не ве ра год-
нае: у ра ё не вёс кі Са ўскі Бор (сён-
ня гэ та тэ ры то рыя Бя рэ зін ска га бія-
сфер на га за па вед ні ка) ся род ба лот 
яны вы ры лі дзве зям лян кі і сха ва лі 
там лю дзей ра зам з мед сёст ра мі і 
са ні тар ка мі.

Пад поль ны шпі таль, які 18 дзён і 
на чэй ха ваў па ра не ных, сён ня з'яў ля-
ец ца не толь кі сім ва лам бяс край няй 

муж нас ці і стой кас ці, але і ад ным з тых 
склад ні каў, якія пры нес лі са вец ка му 
на ро ду Пе ра мо гу. Дзе сяць мет раў у 
даў жы ню, два ў шы ры ню і метр у вы-
шы ню — пе ра мя шчац ца мед ра бот ні кі 
маг лі толь кі ў скур ча ным ста но ві шчы. 
Пла на ва ла ся, што лю дзі пра вя дуць 
пад зям лёй уся го не каль кі дзён, але 
ім да вя ло ся вы жы ваць амаль тры тыд-
ні. За кан чва лі ся ва да і ежа; па вет ра, 
якое цыр ку ля ва ла праз ад ту лі ну ў пні, 
час та пе ра бі ва ла ся, бо звер ху вен ты-
ля цыя за сы па ла ся пяс ком. Але зям-
лян кі пар ты за ны за мас кі ра ва лі так 
уме ла, што во раг ха дзіў па вер се і не 
зда гад ваў ся, што прос та пад на га мі, 
пад зям лёй, стог нуць у трыз нен ні са-
вец кія бай цы.

Над зеі, што лю дзі вый дуць з-пад 
зям лі жы вы мі, не бы ло, але зда рыў-
ся цуд: вы жы лі ўсе. Іх ім ёна мі сён ня 
на зва ны ву лі цы ў па сёл ку, у Бя гомль-
скім му зеі на род най сла вы гэ ты эпі-
зод ва ен най гіс то рыі ад люст ра ва ны на 
дыя ра ме. Гіс то рыя пад зем на га шпі та-
ля так са ма ляг ла ў асно ву да ку мен-
таль на га філь ма Ры чар да Ясін ска га 
«Ва сям нац цаць дзён і на чэй», зня та га 
больш чым 35 га доў та му.

За га ды вай ны на тэ ры то рыі Док-
шыц ка га ра ё на поў нас цю і част ко ва 
бы ло зні шча на ка ля 190 на се ле ных 
пунк таў, ча ты ры з іх, як і Ха тынь, на-
веч на за ста лі ся без жы ха роў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та Бел ТА.

Дэ кан фа куль тэ та між на род ных ад но сін БДУ 
Але на ДА СТАН КА.

Так, з кра са ві ка, акра мя ай чын ных ве ла сі пе даў, 
тэ ле ві за раў і праль ных ма шын, у крэ дыт мож на бу дзе 
на быць драў ля ныя вок ны і дзве ры, ла мі нат, ке ра маг-
ра ніт, па вет ра ачы шчаль ні кі і вы цяж кі, ацяп ляль ныя 
га за выя кат лы, арэ лі і са до вую мэб лю, рас клад ныя 
лож кі, ку хон ныя кам бай ны, мя са руб кі, ду хоў кі, ды ва ны 
і ін шыя та ва ры. Акра мя та го, мож на ку піць кам плект 
драў ля ных вы ра баў для бу даў ніц тва драў ля ных да моў. 
Гэ та зна чыць — паў на вар тас ны дом з дрэ ва.

Як ад зна чыў тэ ле грам-ка нал най буй ней ша га бан ка 
кра і ны, узяць кам плект драў ля на га до ма ў крэ дыт пад 

4 % маг чы ма толь кі ў дзяр жаў ных ляс га саў і не ка то рых 
прад пры ем стваў. У спі се Бе ла рус бан ка ця пер па зна ча на 
ка ля 30 та кіх ар га ні за цый. Ся род іх — Брэсц кі, Го мель-
скі, Ма гі лёў скі, Ар шан скі, Баб руй скі, Верх ня дзвін скі, 
Ле пель скі, Стаўб цоў скі і ін шыя ляс га сы, а так са ма та кія 
прад пры ем ствы, як «Ба ры саў скі ДАК», «Го мель дрэў», 
«Буд дэ та лі», «Фан ДАК» і «За вод га зет най па пе ры». 
Поў ны спіс усіх вы твор цаў, якія пра па ну юць та ва ры ў 
крэ дыт, мож на па гля дзець на сай це Бе ла рус бан ка.

Пры гэ тым, згод на з умо ва мі бан ка, агуль ная су ма 
крэ ды таў па на мі на цыі «На род ныя та ва ры», вы да дзе ных 

ад ной фі зіч най асо бе, не мо жа пе ра вы шаць 300 ба за вых 
ве лі чынь. Гэ та зна чыць, адзін ча ла век мо жа ўзяць крэ дыт 
на 12 ты сяч руб лёў (або пры клад на на 3700 до ла раў). 
Ця пер за гэ тую су му мож на на быць, на прык лад, кам-
плект драў ля най хат кі ці лаз ні. Крэ дыт вы да ец ца шля хам 
без на яў на га пе ра лі чэн ня гро шай на ра хун кі пра даў цоў 
на пад ста ве ра хун ка-фак ту ры або да га во ра.

І яшчэ ад на пры ем ная на ві на. Пра гра ма крэ ды та-
ван ня «На род ныя та ва ры» бу дзе дзей ні чаць да кан ца 
2025 го да, так што ў бан ках гро шай хо піць усім.

Сяр гей КУР КАЧ.

СЭР ЦЫ ПАД ЗЯМ ЛЁЙСЭР ЦЫ ПАД ЗЯМ ЛЁЙ

Крэ дыт «На род ныя та ва ры»
Драў ля ны дом ад ляс га са ця пер мож на ку піць у крэ дыт пад 4 % га да вых

Па ча так цёп ла га се зо на пры-

нёс доб рую на ві ну для тых, 

хто за дум ва ец ца аб ра мон це 

ква тэ ры або бу даў ніц тве ін ды-

ві ду аль на га до ма. У Бе ла ру сі 

па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 

па шы ра ны спіс бе ла рус кіх та-

ва раў, якія мож на на быць у крэ-

дыт пад 4 %. Ці ка ва, што ў аб-

ноў ле ны пе ра лік та ва раў тра пі лі 

не толь кі тэх ні ка, мэб ля і ма тэ-

ры я лы для аздаб лен ня. На быць 

з дзяр жаў най пад трым кай ця-

пер маг чы ма і цэ лыя драў ля ныя 

кам плек ты для бу даў ніц тва да-

моў. Раз бі ра ем ся, што і ў ка го 

мож на бу дзе ку піць.

Бу дзе пе ра вы да дзе ны ра ман на-
род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі Мі ка лая 
Чар гін ца «Апе ра цыя «Кроў». Кні га за-
па тра ба ва ная і ай чын ным кні га ганд-
лем, і біб лі я тэ ка мі кра і ны. Асаб лі ва ёй 
ці ка вяц ца ў на ву чаль ных уста но вах — 
шко лах і ВНУ кра і ны. У тво ры — раз мо-
ва пра па дзеі Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
пра тра ге дый ныя вы пра ба ван ні, праз 
якія вы му ша ны бы лі прай сці на шы пра-
шчу ры ва ўмо вах здзе каў фа шысц кіх 
за хоп ні каў, ва ўмо вах ге на цы ду бе ла-
рус ка га на ро да. Пуб лі цыст ка, жур на-
ліст га зе ты «СБ. Бе ла русь се год ня» 
Люд мі ла Глад кая са бра ла асоб най кні гай свае ўлас ныя рэ парт ажы 
з Дан ба са, якія ра ней вы хо дзі лі на ста рон ках гра мад ска-па лі тыч-
най га зе ты. Збор нік но сіць на ступ ную наз ву — «Уро кі Дан ба са: 
спе цы яль ны рэ пар таж ка ля лі ніі фрон ту».

Па тра ды цыі вы да вец тва ўваж лі вае да су час най мас тац кай 
лі та ра ту ры. Па ба чыць свет пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ра ман-дзён нік лаў рэ а та Спе цы яль най 
прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь у га лі не лі та ра ту ры і мас-
тац тва, лаў рэ а та На цы я наль най лі та ра тур най прэ міі Бе ла ру сі Вік-
та ра Шні па «Заўт ра бы ла ад лі га-4». Ста рэй шы на пісь мен ніц ка га 
цэ ха кра і ны, дзі ця чы пісь мен нік, па эт і мас так Сяр гей Да ві до віч 
пра па нуе юным чы та чам сваю кні гу «Не жыц цё, а каз ка». Вый дзе 
ў кра са ві ку і збор нік апа вя дан няў дзі ця чай пісь мен ні цы Ган ны Лео 
«Пя рэс тыя гіс то рыі». Юна му чы та чу ад рас уе сваю кні гу «За ла тыя 
рыб кі» і Іна Фра ло ва, якая, да рэ чы, ня даў на ўкла ла для ма лод-
шых школь ні каў хрэс та ма тыю «Ве ра сок» (кні га так са ма вый шла 
ў «Звяз дзе»). Дэ бю там у лі та ра ту ры мож на на зваць кні гу вер шаў 
па лі то ла га і пуб лі цыс та Ва дзі ма Ба ра ві ка «Иду по Минску».

Да 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў пры мер ка вана і вы дан не гіс то ры ка-пуб лі цыс тыч най 
кні гі А. Пла він ска га і А. Ша ве ля «Бе ра зян ка». Пад вок лад кай 
гэ та га па-свой му ўні каль на га гіс то ры ка-да ку мен таль на га, гіс то-
ры ка-края знаў ча га на ры са са бра ны раз на стай ныя звест кі пра 
лёс спа ле най фа шысц кі мі кар ні ка мі вёс кі Бе ра зян ка, якая зна хо-
дзі ла ся ў Пу ха віц кім ра ё не, на Мін шчы не. Ужо ста ла тра ды цы яй 
у Вы да вец кім до ме «Звяз да» звяр тац ца да лё саў «вог нен ных 
вё сак». На пры кан цы мі ну ла га 2023 го да вый шла кні га Ана то ля 
Бен зе ру ка «Га ла ва сек», пры све ча ная спа ле на му фа шыс та мі па-
се лі шчу Драм лё ва Жа бін каў ска га ра ё на.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Но выя кні гі ад «Звяз ды»: 
кра са вік 2024-га...

У сё лет нім кра са ві ку да чы та чоў на шай кра і ны прый дзе 
цэ лы шэ раг на ві нак ад Вы да вец ка га до ма «Звяз да»

Предмет торгов:
Лот № 1. 1/2 доля в праве собственности на объект недви-

жимости: недвижимое улучшение – капитальное строение с инв. 
№ 235/С-3694, площадь 55,4 кв. м, назначение – здание одноквар-
тирного жилого дома, наименование – жилой дом, расположенное 
на земельном участке с кадастровым № 225183012602000001. 
Составные части и принадлежности: мансарда, подвал, баня, две 
калитки, трое ворот, два ограждения, артезианская скважина, те-
плица, бассейн, пять площадок. Имущество расположено по адресу: 
Витебская обл., Чашникский район, Лукомльский с/с, д. Торопы, 
ул. Озёрная, 18.

 Характеристики лота № 1. Кап. строение имеет подвальный 
этаж, 1 и 2 этажи, мансардный этаж. Целевое назначение зем. участ-
ка: для строительства и обслуживания жилого дома. Назначение 
зем. участка в соответствии с единой классификацией объектов 
недвижимого имущества: зем. участок для размещения объектов 
усадебной застройки (строительства и обслуживания одноквартир-
ного (блокированного) жилого дома, обслуживания зарегистриро-
ванной организацией по государственной регистрации недвижимого 
имущества, прав на него и сделок с ним квартиры в блокированном 

жилом доме). Зем. участок предоставлен на праве общего долевого 
пожизненного наследуемого владения (доля – 1/2). Общая площадь 
всего участка: 0,2274 га. Ограничения (обременения) прав на зем. 
участок: ограничение (обременение) прав в использовании земель, 
находящихся в водоохранных зонах водных объектов вне прибреж-
ных полос (озеро Лукомльское), ограничения (обременения) прав в 
использовании земель, находящихся в охранных зонах линий элек-
тропередачи напряжением до 1000 В. Сведения об ограничениях 
(обременениях) прав на соответствующее имущество (кап. строение 
с инв. № 235/С-3694): арест 1/2 доли установлен Постановлением о 
наложении ареста на имущества от 18.10.2010 б/н. (арест снимается 
по решению суда после полной оплаты стоимости приобретенного 
имущества). Возможно выделение доли в праве собственности на 
объект недвижимости в натуре. Рядом озеро Лукомльское.

Нач. цена продажи имущества: 37 503 белорусских рубля 
и 00 копеек. 

Размер задатка: 3750 белорусских рублей 30 копеек.
Условия: 
1. Участник аукциона, выигравший торги, единственный участ-

ник, который приобрел недвижимое имущество по начальной цене 

продажи, увеличенной на 5 процентов (далее – Победитель аук-
циона), обязан: возместить Организатору аукциона сумму затрат 
на организацию и проведение аукциона, в том числе расходов, 
связанных с изготовлением и предоставлением участникам до-
кументации необходимой для его проведения на основании счета-
фактуры в течение 3 рабочих дней со дня проведения аукциона; 
оплатить полную стоимость приобретенного на аукционе предмета 
торгов не позднее 20 рабочих дней со дня проведения аукциона. 
Указанный срок перечисления денежных средств победителем 
аукциона может быть на основании его письменного ходатай-
ства однократно продлен Управлением по Витебской области 
Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами 
Президента Республики Беларусь, но не более чем на 20 рабочих 
дней Оплата стоимости приобретенного на аукционе недвижимого 
имущества иностранными физическими и юридическими лицами 
осуществляется в установленном порядке за белорусские рубли 
или за иностранную валюту по официальному курсу белорусско-
го рубля по отношению к иностранной валюте, установленному 
Национальным банком на дату платежа в соответствии с валютным 
законодательством. 

2. Оформление документов и переход права собственности на 
приобретенный на аукционе предмет торгов осуществляется в со-
ответствии с законодательством Республики Беларусь. 

3. На Победителя аукциона распространяются правила и усло-
вия, установленные законодательством Республики Беларусь для 
Победителя аукциона.

Организатор аукциона: коммунальное консалтинговое уни-
тарное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», 
210015, г. Витебск, проезд Гоголя, дом 5, тел. (0212) 24-63-12, e-mail: 
vcm74@mail.ru, www.marketvit.by. 

Аукцион проводится в соответствии с Положением «О порядке 
учета, хранения, оценки и реализации имущества, изъятого, аре-
стованного или обращенного в доход государства», утвержденного 
Указом Президента Республики Беларусь от 19.02.2016 № 63. 

Для участия в аукционе приглашаются резиденты РБ и нерези-
денты РБ, которые своевременно подали заявления на участие в 
аукционе по форме, определенной организатором аукциона, внесли 
в установленном порядке задаток, предоставили другие необходи-
мые документы и подписали соглашение о правах, обязанностях 
и ответственности сторон в процессе подготовки и проведения 

аукциона с ККУП «Витебский областной центр маркетинга». По-
рядок оформления участия в аукционе содержится на сайте Орга-
низатора аукциона www.marketvit.by. Задаток перечисляется на 
р/с BY93MTBK30120001093300066782 в ЗАО «МТБанк» г. Минск, 
БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901, получатель 
платежа: ККУП «Витебский областной центр маркетинга».

Повторный аукцион состоится 02.05.2024 в 15.00 по адресу: 
210015, г. Витебск, проезд Гоголя, 5, в ККУП «Витебский област-
ной центр маркетинга». Срок подачи заявления и документов: с 
09.04.2024 в рабочие дни с 08.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, 
проезд Гоголя, 5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга» 
(каб. № 4). Последний срок подачи заявления и прилагаемых к нему 
документов 30.04.2024 до 15.00. Ранее опубликованное извещение: 
газета «Звязда» 09.02.2024. Информация об окончательных суммах 
затрат на организацию и проведение аукциона письменно доводится 
до сведения участников перед началом проведения аукциона. 

Всем участникам предоставляется право ознакомления с имею-
щейся документацией на предмет торгов, а также возможность 
осмотра предмета торгов на местности. 

Телефоны для справок: 8 (0212) 24-63-12, 8 (029) 510-07-63.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
по продаже имущества, изъятого, арестованного или обращенного в доход государства, организуемого ККУП «Витебский областной центр маркетинга»


